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РОЛЬ СУЧАСНИХ БІБЛІ О ТЕЧНИХ У СТАНОВ 
В ІНФОТВО РЧ ОМУ  ПРОЦЕСІ

У статті с уч асний  пр оцес комп’ют ер изації бібліо теч них уста нов р озг лядає ться 
як з асіб  за бе зпечення  до с т упу різ них к а тегорій  ко ристу в ачів до  інформа ц ійних 
ресурсів, як один з дієвих важелів  впливу на  ін фот вор чий  п ро цес украї нсь кого 
с ус п ільства.

Клю чові  слова: біб ліоте чні інфо рм аційні  ре сурси, інф орм ат изація с ус пільст ва ,  
к омп’ютерні т ехноло г ії , і нформацій ний прос т ір .

  На  сьогодні глиб окі з руш ення в с оц іальн о-еконо міч ному роз  вит ку , 
д инамічні зміни в інфор ма ц ій них  техно  л ог іях,  ш ир оке  впрова дж е ння 
комп’ютерів і  за собів  ін фо рмаційної  тех ніки, ф ор мув ання у зв’язку 
з рин ков ими пер ет воренн ями нової  інфор ма ці й ної куль тури  гостро 
 п от ре бують удо ск оналення всієї і нформа ційно-біблі от еч ної системи 
с ус п ільства .

Інфор ма ція  нині стає дедалі  ва жл ив ішим еко  номічним, п о літичним 
та соціаль ним ресурсом  лю д ства. Його ефективне в икорис тання перед-
ба чає в доско н ал ення про це сів керува ння д аним ресур  сом, моб іл ізацію 
усіх  активних  чл енів  суспіль с тва на п ост ійну  самоос віту. За таких умов 
різко з рос тає роль с учас них бібл і отечних  у ст анов [1].

В аж ливим напрямом удоскона лення сусп іл ьних  механі змів, пов’я за них 
із  п ро це сом еволюції у правління інфор м аційними р е су рсами, забез пе-
че нням д о ступу до них дедалі більш  широк ого  к ола пред ст а вн иків різних 
 соціальних  груп населення, є роз виток на  су часній техн ол о гі чній  основі 
 бібліот еч ної діяль н о сті. Цей р оз виток уже в  найближчій п ер спективі  має 
забезпечити якісно нову суспільну систему використання інформаційних 
ресурсів. Продуктивним для  дос лі дження цих  пр оцесів став с оціокуль-
т ур ний під хід,  ш и роко  пр едста вле ний у роботах укра їнсь ких та р осій-
ських дослід ни ків Р . С . Мотульськ ог о    ,  К .  Вигурського, А. А. Сол ян ик    , 
Я . Л. Шрай берга, І . О . Д ав идової та ін.  З аслуг овує на особл иву у вагу робота 
з упор яд к ува ння інф орм ац і йного р ес урсу у сфері н а ціонал ьної  бібліографії 
НБУВ творчого колек тиву під  к ерівниц т вом  В . Ю. Омел ь чука.
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І нноваційний компонент біблі от еч ного  інфо рмаційного в иро бництв а,  
 пов’язаний із шир оким використанням комп’ют ерних  технологій, м о ж-
л ивостей Інте рн ету, на с ь ог одні ще не посідає чільного місця в теоретичних 
роз робках, однак є предметом пильного вивчення й узагальнення.  Поміт-
 ний в несок у цю р об оту поряд з іншими в че ними робить  група науковців 
 Н аціон аль ної біблі отеки України імені В.  І .  В ерн адсь кого  (Л . І. Кос тен-
ко    , А . О. Чек марьов    , Т. В . Д обко, О.  В.  Во скобойнікова-Гузєва та ін.) під 
керівництвом академіка О. С. Онищенка.

Загальні тео р ет ичні п и тання роз витку біб ліотек у суча сному 
 інфор мац ій ному середов ищі р о зглядают ься в працях таких р осійсь ких 
дос лід ни кі в,  як І. Г. М ор ге нш терна, Ю .  М . С толяров а    , Т . А. Б ах туріна   ,  
Т . М. Кузьміш ин а  (т ер мінол о гічні питання  щодо поня ть ,  пов’язаних 
з інфо рм аці йними ресу рс ами та бібліог ра ф іч ною практикою).

Серед загальних питань інформатизації слід виокремити  і теор ети чне 
осми слення п роцесу вдосконалення співробітництва бібліотек 
з науковими установами, що знайшли від ображення в роботах наших 
співвітчизників Л. А. Дубровіної, М. С. Слободяника, В. М. Горового 
та ін. Загальні питання аналізу процесу роз витку елект ро нних ресур сів 
висвіт лю ва лися в пра цях В. А. Широкова, П. Бакута, Б. Шумилова, 
А. А. Гиржона, вико рис тання елект ро нних ресур сів – у В. К. Степанова, 
В. А. Голуба, В. В. Губарець.

Та ким чином, питання інфор ма ти за ції сус піль ства, фор му вання його 
інфор ма цій них ресур сів, різні аспекти про блеми ство рення і роз витку 
біб ліо теч них інфор ма ційно-до ку мен таль них фон дів та елект ро нних 
біб лі о тек, пере тво рення біб лі о тек в інфор ма ційні центри, про блеми 
вико рис тання ком п’ю тер них тех но ло гій у біб лі о те ках тощо при вер тали 
увагу широ кого кола нау ко вців.

Сьо го дні в кра їні наби рає сили про цес адап та ції інфор ма ційно-
біб лі о теч ного обслу го ву вання до змін у еко но міч ному та соці ально-по-
лі тич ному житті. Біб ліо течні уста нови, нама га ю чись адек ватно від по-
ві дати на сус пільні запити, напов ню ють свою діяль ність новим зміс том, 
а саме, інфор ма ти зу ють усі сто рони своєї діяль ності. Для цього ство рена 
необ хідна пра вова база, в основі якої лежить Закон Укра їни від 4 лютого 
1998 р. «Про Наці о нальну про граму інфор ма ти за ції» [8].

Кон цеп ція сучас ного сус піль ного роз витку – від інфор ма цій ного 
сус піль ства до сус піль ства знань (knowledge society) – від кри ває все біч ний 
доступ до інфор ма ції, завдяки чому зрос тає інфор ма цій ний та інте лек ту-
аль ний потен ціал людини, що при во дить до набуття нових знань.
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Оче видно, що стра те гіч ним ресур сом сус піль ства знань є твор чий 
потен ціал та інте лек ту аль ний роз ви ток людини.

Як пока зує прак тика, забез пе чити мож ли вості інте лек ту аль ного 
роз витку людини й під тримку потягу до набуття нових знань, їх постій ного 
онов лення мають саме біб ліо течні установи.

Су часні засоби доступу до інфор ма ції та її носії зруй ну вали моно по лію 
книги, але ком п’ю терна ера не стала епо хою зане паду біб ліо теч них 
уста нов. За даними Мін куль тури і туризму, щорічно в біб лі о те ках обслу-
го ву ється бли зько 17 млн осіб (це 35  % усього насе лення Укра ї ни).

Саме сучасні біб ліо течні уста нови є одним з най важ ли ві ших інстру-
мен тів у фор му ванні гро ма дянсь кої сві до мості в інфор ма цій ному 
сус піль стві. Вони є уста но вами, що орі єн ту ються на запити й потреби 
корис ту ва чів, а також мають неза пе реч ний вплив на про цеси навчання, 
викла дання й фор му вання актив ної гро ма дянсь кої пози ції. У нині ш-
ньому інфор ма цій ному сус піль стві осві че них людей біб ліо течні уста нови 
сприй ма ються як осе редки, де куль тура та інфор ма ція вільно спі віс ну ють 
та вза є мо до пов ню ють одне одного [4].

Для нашої кра їни побу дова інфор ма цій ного сус піль ства, його інтег ра ція 
в між на родне спів то ва риство є одним з голо вних наці о наль них пріо ри-
те тів. І тут треба зазна чити, що сучасна Укра їна дедалі більше набу ває рис 
такої спіль ноти. Пере кон ли вим свід чен ням цього є постійне зрос тання 
потреб в інфор ма цій них ресур сах, вони ста ють вкрай необ хід ними для 
інтен си фі ка ції всіх галу зей людсь кої діяль ності.

Сьо го дні в забез пе ченні зрос та ю чих інфор ма цій них потреб сус піль ства 
значну роль від ігра ють біб ліо течні уста нови, у фон дах яких збе рі га ються 
і багатства духов ної куль тури попе ре дніх поко лінь. Біб лі о теки на сучас-
ному етапі пере гля да ють свої пріо ри тети, транс фор му ють соці альні 
функ ції. У рин ко вих умо вах вони насам пе ред пов’я зані з пере орі єн та ції 
не на обслу го ву вання читача вза галі, а на задо во лення попиту кон к-
рет ного корис ту вача, від ві ду вача, спо жи вача або кон к рет ної їх групи. 
Біб ліо течні уста нови можуть акти ві зу вати свою інфот ворчу функ цію, 
пере бу до ву ючи роботу таким чином, щоб вона яко мога більше від по-
ві дала запи там сучас ного сус піль ства.

Нині укра ї нське сус піль ство має кілька дже рел попов нення обі го вої 
скла до вої час тини даних ресурсів:

– фонди біб ліо теч них, архів них уста нов, уста нов науки, куль тури 
та інших інфор ма цій них центрів, де збе рі га ється вже виго тов лена 
й апро бо вана сус піль ст вом інфор ма ція;

– ін фор ма ційні ресурси гло баль ного інфор ма цій ного прос тору, 
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що стали широ ко до ступ ними, насам пе ред, завдяки сучас ним інфор ма-
цій ним елект ро нним тех но ло гі ям;

– про дукти постій ного інфор ма цій ного вироб ництва, що вво дяться 
в сус піль ний обіг;

– вто ринні про дукти наяв них інфор ма цій них ресур сів, під го тов лені 
в режимі «інфор ма ція на базі інфор ма ці ї», що активно вво дяться в обіг 
спе ці аль ними струк ту рами з обробки й уза галь нення інфор ма ції: «фаб ри-
ками дум ки» та іншими ана лі тич ними центрами, спе ці аль ними під роз-
ді лами біб ліо теч них та інших куль турно-ос віт ніх нау ко вих установ.

До ступ до цих дже рел інфор ма ції, вве дення в обіг необ хід них 
сус піль ству інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів сьо го дні все це можуть 
забез пе чити лише сучасні біб ліо течні установи.

Ось чому такої акту аль ності набу ває питання онов лення біб ліо теч ної 
діяль ності. Воно пов’я зане із сучас ним рів нем роз витку інфор ма ційно-
ко му ні ка цій них тех но ло гій (ІКТ), роз ши рен ням мож ли вос тей доступу 
до інфор ма ції для всіх кате го рій корис ту ва чів, удо ско на лен ням доступу 
до між на род них дже рел інфор ма ції в галузі освіти, науки та куль тури, 
ство рен ням середо вища, яке покли кане під го ту вати май бутнє поко ління 
до життя в інфор ма цій ному сус піль стві [12].

Під ви щення сус піль ного попиту на послуги біб ліо теч них уста нов 
дик тує необ хід ність фор му вання в цих уста но вах нових форм орга ні за ції 
інфор ма цій ного прос тору, що реа лі зу ється сьо го дні завдяки ком п’ю-
тер ним тех но ло гіям.

Саме від чіт кої орга ні за ції на сучас ному тех ніч ному рівні струк тури 
інфор ма цій ного прос тору сучас них біб ліо теч них уста нов зале жить успіх 
вве дення в широ кий обіг наяв ного інфор ма цій ного ресурсу, а отже, 
забез пе чення кож ному корис ту ва чеві опе ра тив ного доступу до сучас них 
мате рі а лів та доку мен тів.

Вод но час необ хідно зазна чити, що кон цеп ція побу дови сучас ної біб ліо-
теч ної сис теми має ґрун ту ва тися не лише на ком п’ю те ри за ції. Дедалі 
зрос та ючі сус пільні запити на інфор ма цію акти ві зу ють про цеси коо пе ра ції 
інфор ма цій них ресур сів фон дів біб ліо теч ної сис теми Укра їни, спри я ють 
нала го дженню меха ніз мів швид кої та якіс ної доставки необ хід них інфор-
ма цій них про дук тів замов нику з будь-якої точки системи.

На сьо го дні біб ліо течні уста нови почали ство рю вати власні інфор ма-
ційні про дукти, купу ють облад нання, про грами, нала го джу ють зв’язки 
з іншими біб лі о те ками та орга ні за ці ями. Все це для того, щоб зро бити 
свої фонди широ ко до ступ ними, набли зити їх до сучас ного корис ту вача, 
навчити його орі єн ту ва тися в них, виок ре мити з вели чез ного потоку 
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інфор ма ції тільки саме необ хідне та над ати своїм або нен там у корис ту-
вання якнай більше сві то вих інфор ма цій них ресурсів.

Сьо го дні біб ліо течні уста нови усві дом лю ють, що вони не можуть 
зали ши тися осто ронь від дедалі все зрос та ю чого потоку елект ро нної 
інфор ма ції. Адже широ ко масш табне вироб ництво інфор ма ції в елект-
ро нній формі та вели чезна кіль кість дже рел, що існу ють винят ково 
в елект ро нному вигляді, ство рю ють середо вище, у якому біб лі о тека 
пови нна опа но ву вати вір ту альні ресурси і не тільки для спо жи вання 
інфор ма ції, а й для того, щоб заяв ляти про себе, над аючи мережі інфор-
ма цію про свої фонди та послуги [7].

В. Горо вий вва жає, що стрімке зрос тання ефек тив ності біб ліо теч них 
інфор ма цій них баз може бути досяг нуте через роз ви ток коо пе ра тив них 
зв’яз ків між сучас ними біб ліо теч ними уста но вами за допо мо гою елект-
ро нних ліній зв’язку.

«Цим самим дося га ються спе ці а лі за ція ком плек ту вання біб ліо теч них 
закла дів, доступ до будь-яких маси вів інфор ма ції, сумір них із загаль ним 
обся гом всієї інфор ма ції в біб ліо теч них закла дах Укра їни, забез пе чення 
гли бин ного, вузь ко те ма тич ного інфор ма цій ного пошуку. Усе це дає змогу 
задо воль нити не лише діє віше порів няно з ниніш нім забез пе чення інфор-
ма цій них потреб усіх кате го рій корис ту ва чів, а й достой ніше пред став-
лення Укра їни в гло баль ному інфор ма цій ному прос то рі» [5].

Нова кон цеп ція ство рення єди ної інфор ма цій ної біб ліо теч ної сис теми 
також базу ється не лише на авто ма ти за ції окре мої біб лі о теки. Її голо вна 
мета – під ви щення ефек тив ності вико рис тання, забез пе чення доступ-
ності доку мен тів, які збе рі га ються в біб ліо теч них, архів них та музей них 
фон дах, шля хом ство рення єди ної інфор ма цій ної біб ліо теч ної сис теми 
«Біб лі о тека-XXI». Для досяг нення цієї мети необ хідно вирі шити такі 
завдання:

– ство рення єди ного наці о наль ного депо зи та рію елект ро нних біб ліо-
теч них ресур сів; єди ної інфор ма цій ної інфра струк тури, яка б охоп лю вала 
біб ліотечні та архівні уста нови й забез пе чу вала належ ний рівень роботи 
пра ців ни ків зазна че них уста нов з вико рис тан ням сучас них інфор ма цій них 
тех но ло гій; базо вих центрів пере ве дення в елект ро нну форму доку мен тів, 
які збе рі га ються в біб ліо теч них, архів них та музей них фон дах; єди ного 
веб-пор талу «Біб лі о тека-XXI»; інтра нет-ме режі біб ліо теч них уста нов 
з мож ли вістю інтег ра ції до віт чиз ня них нау ко вих та освіт ніх мереж, 
зок рема УРАН, УАР НЕТ, GEANT, з вико рис тан ням грід-тех но ло гій;

– ство рення умов для інтег ра ції сис теми до від по від них зару біж них 
біб ліо теч них систем;
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– про ве дення нау ко вих дослі джень щодо вдос ко на лення інте лек ту-
аль них тех но ло гій пошуку та ана лі тич ної обробки елект ро нних інфор-
ма цій них ресур сів, а також впро ва дження й вико рис тання про грам ного 
забез пе чення для інфор ма ти за ції сучас них біб ліо теч них та архів них 
уста нов тощо [9].

На  сьо годні вже уста ле ною точ кою зору фахів ців стало те, що «Біб лі-
о теки-XXI» – це елект ро нні біб лі о теки, які явля ють собою мережу, 
що з’єд нує їх із зов ніш нім сві том через елект ро нні тех но ло гії. Тобто 
елект ро нна біб лі о тека ство рю ється в середині зви чай ної біб лі о теки, 
яка здійс нює тра ди ційне обслу го ву вання корис ту ва чів і збе рі гає фонди 
на тра ди цій них носіях інфор ма ції. У цьому випадку елект ро нна біб лі-
о тека – це ком плекс вза є мо по в’я за них різ но ма ніт них носіїв інфор ма ції 
й засо бів, що забез пе чу ють доступ корис ту ва чів до ресур сів. Вва жа-
ється, що елект ро нна біб лі о тека пови нна «вирос ти» з тра ди цій ної під час 
авто ма ти за ції біб ліо теч них про це сів, появи й наро щу вання елект ро нного 
потен ці алу та маси вів елект ро нних доку мен тів.

Окремо необ хідно зазна чити, що в нау ко вій літе ра турі зустрі ча ються 
такі поняття, як «циф рова біб лі о те ка» (digital library – най більш поши ре ний 
тер мін у захід ній літе ра ту рі) і «вір ту альна біб лі о те ка» (virtual library).

Сьо го дні запро по но вана досить велика кіль кість визна чень поняття 
«вір ту альна біб лі о те ка».

Одні фахівці вва жа ють «вір ту аль ною» біб лі о теку, доку менти якої збе рі-
га ються в маши но чи та ній формі і їх отри мує корис ту вач, який звер та ється 
до пошу ко вих машин гло баль ної мережі, не обо в’яз ково будучи чита чем 
біб лі о теки. На думку інших, вір ту альна біб лі о тека – це роз по ді лена 
в прос торі теле ко му ні ка ції мережа загаль ного корис ту вання, орі єн то вана 
на обмін даними між біб лі о те ками. Середо вище вір ту аль ної біб лі о теки 
скла да ється з ряду біб лі о тек, тери то рі ально від да ле них одна від одної, які 
вико ну ють функ ції інтег ро ва ного спіл ку вання та отри мання інфор ма ції 
про біб ліо течні ресурси.

Утім, можна стве р джу вати, що, ско ріше за все, сучасна біб лі о тека – 
це біб лі о тека змі ша ного типу.

Згідно з визна чен ням Євро пейсь кого Союзу від 1997 р., біб лі о тека 
змі ша ного типу – це біб лі о тека, що пра цює в елект ро нній мережі, забез-
пе чує доступ до сві то вих інфор ма цій них ресур сів через тра ди ційні носії 
інфор ма ції та елект ро нні мережі.

У зв’язку з цим, від мін ності в послу гах між тра ди цій ною та біб лі о-
те кою змі ша ного типу можна пред ста вити таким чином.

Тра ди ційна біб лі о тека надає в корис ту вання тра ди ційні дру ко вані 
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мате рі али (книги, жур нали тощо), доку менти на аудіо- та від ео но сіях, 
музичні записи (нотні видання на окре мих арку шах, пар ти тури та ін.). 
Така біб лі о тека про по нує робоче місце, мате рі али, обслу го ву ю чий 
пер со нал та доступ до необ хід них засо бів роботи (напри клад до ком п’ю-
те ра). Крім того, біб лі о тека допо ма гає у про ве денні пуб ліч них захо дів для 
різ них кате го рій корис ту ва чів, надає мето дичну допо могу біб лі о те кам 
різ них сис тем і від ом ств тощо.

Сьо го дні біб лі о тека змі ша ного типу про по нує доку менти на різ но ма-
ніт них носіях та різ ного змісту, має вір ту альні канали доступу до мате рі-
а лів та від да ле ний доступ, біб ліо течне ноу-хау та нові послуги. Крім того, 
такі біб лі о теки дедалі час тіше корис ту ються ліцен зій ними мате рі а лами 
та сис тем ними базами даних (БД). До послуг біб лі о тек змі ша ного типу 
нале жать: інтер ак тивне, пер со на лі зо ване та дифе рен ці йо ване обслу го ву-
вання; авто ма ти зо вані робочі місця; елект ро нні спо лу чення; про ве дення 
фору мів; активна спів праця; обмін досві дом тощо.

На сьо го дні одним з важ ли вих засо бів реа лі за ції завдань у сучас них 
біб ліо теч них уста но вах є під ви щення рівня ком п’ю те ри за ції всіх тех но-
ло гіч них про це сів, що звіль няє фахів ців від рутин ної праці, дає змогу 
ство рити корис ту ва чам ефек тив ний і ком форт ний інфор ма цій ний сервіс.

На ці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь кого роз по чала 
свою діяль ність у нових умо вах з нестан дарт них орга ні за цій них рішень, 
зок рема, зі ство рення напри кінці 1992 р. спе ці аль ного під роз ділу з метою 
роз ши рення спів ро біт ництва з орга нами дер жав ної влади України.

Го ло вним завдан ням такого під роз ділу було вве дення в сус піль ний 
обіг, на сам пе ред в інте ре сах управ лінсь кої сфери, най більш затре бу ва них 
нау ково-ін фор ма цій них мате рі а лів з фон дів най біль шої в дер жаві біб лі-
о теки у фор мах, опти маль них для засво єння, ефек тив ного прак тич ного 
вико рис тання.

Нова струк тура [спо чатку від діл інфор ма ційно-ана лі тич ного забез-
пе чення орга нів зако но дав чої, вико нав чої та судо вої влади, а піз ніше – 
Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади (СІАЗ)] пройшла у своєму ста нов ленні ряд етапів.

Пер ший етап був пов’я за ний з почат ко вим ста нов лен ням влас них 
інфор ма цій них струк тур в орга нах дер жав ної влади, необ хід ністю 
вивчення та уза галь нення бага то ас пект них зв’яз ків пост ра дянсь ких 
рес пуб лік у СНД, а також об’єк тив ною потре бою ана лізу досвіду країн 
з роз ви ну тою демок ра тією та рин ко вою сис те мою гос по да рю вання.

На цьому етапі в про цесі нала го дження кон так тів із пред став ни ками 
влад них струк тур, ана лізу влас них мож ли вос тей та оцінки потен ці алу 
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наяв них у НБУВ фон дів було визна чено такі основні напрями роботи 
інфор ма ційно-ана лі тич ного відділу:

– що денна опе ра тивна під го товка ано то ва них мате рі а лів на базі пуб лі-
ка цій централь них укр а ї нс ьких г азет і ж у рн алів, у т ому ч и слі п ер іо-
д и чних в идань о сн о вних п ол іти чних партій та о сн о вних в идань СНД, 
за в изн ач еною т ем ат икою, орі є нто в аних на к ер і вн и ц тво в ищих вла дних 
стр у ктур. С аме в цей час, від пов і дно до Указу През ид е нта Укр а їни «Про 
вдо ск он але ння д і ял ьн о сті о рг анів в ик она вчої влади з п итань і нф ор-
м ува ння н асе ле ння» № 101/2001 від 17 л  ют ого 2001 p., роз по ч ал ося 
в ида ння щ оде нн ого б юл ет еня р еф ер ат и вних м ат ер і алів « У кр а їна: п одії, 
ф а кти, к омен т арі» о бс ягом 1–1,5 ум. друк. арк.;

– ств оре ння на б азі в ик ор и ста ння с и ст ем ат и чно й р і зн об і чно п он о в-
л юв аних у п оп ер едні р оки ф о ндів м он огр аф і чної, д ов і дк ової л іт ер ат ури 
спец і ал ьних анал іт и чних м ат ер і алів з д осв іду держ а вн ого б уд і вн и ц тва, 
в а жл ивих п итань екон ом і чн ого, п ол іти чн ого роз ви тку за к о рд оном. 
За п ог одже нням із з ам о вн ик ами осо бл ив і стю під го т о вки т аких м ат ер і алів є: 
т е рмін в ик она ння з ам о вле ння на будь-яку т ему до 10-ти днів; мат ер іал 
мав роз кр ив ати суть пробл еми, вказ ув ати най більш п е р сп е кт и вні шляхи 
її в ир іше ння, б ути ш ир око осн ащ еним п ос ила нн ями на джер ела, адже  може 
 ви н ик нути  не обх ідность швид кого  зану р ення в  тему для  фа х івц я-уп р ав л інця;

–  над ання  до по моги  вищим в л адним стр ук турам у  за ко нот в орчій 
 д іяль н ості. Для ц ього а на лі зува  лася с пе ц іальна  лі те ра тура, зді йс ню в ався 
 по р ів няль ний а наліз  за ко но д авчих  актів  р ізних к раїн с віту з в ід по в ід ними 
п р о ек тами  за коно  д авчих  актів в Укр аїні. До  того ж п ро по ну валися  р ізні 
 ва р і анти  м ож ли вого  ви ріш ення п роб л емних  питань.

З  часом  ін ф ор мац ійн о-а на лі т ичний в ідділ [уже як С л ужба 
 ін ф ор мац ійн о-а на лі т ич ного  заб ез печ ення  ор ганів д ер ж авної в лади ( СІАЗ) 
 На ц іо наль ної  б іб л іо теки України і мені В. І. В ерн адсь кого]  ви рі шував 
 завд ання,  пов’я зані з утв ердж енням  мо лодої укр а їнсь кої дер  жави 
на м іж на р одній а рені,  ак ти ві за цією м іж на род них  к он т актів на н ай ви-
щому  р івні,  ф ор мув анням  ГУАМ, п ро цесом  ф ор мув ання  ін ф ор мац ійних 
ме ха н ізмів для  заб ез печ ення  д іяль н ості в л адних струк тур усіх  р івнів, 
 вивч енням о с об ли в остей р оз в итку  де м ок ра т ичних п ро цесів в укр а-
їнсь кому  с ус пі л ь стві. У цей  пе ріод  ін ф ор мац ійн о-а на лі т ична стр ук тура 
НБУВ з  метою п ід вищ ення п ро д ук т ив н ості п раці  ак т ивно впро ваджує 
к омп’ю т ерні т ех но логії  об робки та  дос т авки в е л е кт рон ному  виг ляді 
с воїх п ро д уктів  за м ов никам за  ме жами  б іб л іо теки,  ме режа яких 
ш в идко з біль шу ва лася. В од ночас СІАЗ  висту пає  са мост ійним  н ау ковим 
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п ідр оз ділом, предметом дослі дження якого стали елект ро нні інфор ма-
ційні тех но ло гії в біб ліо теч ній сфері [2].

Ав то ма ти за ція вироб ни чих про це сів, упро вадже ння н ових і нф о р-
м аці йних техн ол огій д ають змогу с уча сним біблі от е чним установам зна чно 
роз шир яти сферу п ослуг. Крім трад иці йних, с уча сні біблі от е чні установи 
м ають змогу над ав ати ц ілий ряд н ових серв і сних п ослуг: від пр ав ле ння або 
при йма ння п ові до млень еле к тр онною п оштою; к ор и ст ува ння п осл уг ами 
І нте рн ету; п ошук і нф о рм ації у всесв і тній еле к тр онній м ер ежі на зам о-
вле ння; з апис і нф о рм ації на д и ск ети чи комп акт-д и ски; друк на при нтері; 
комп’ют е рний п ер еклад т е к сту; скан ува ння; к оп і юва ння тощо.

Ств оре ння баз д аних еле к тр онн ого к ат ал огу, під тр им у ючи всі клас и чні 
під ходи до к ат ал ог із ації д ок ум е нтів, н адає к ор и ст ув ачам більш ш ир окі 
м ож л ив о сті для п ош уку, з о кр ема д од а тк ові, н етра д иці йні п ош ук ові елем е-
нти, дає м о жл ивість п ош уку за д ек іл ьк ома п ар ам е тр ами о дн оч а сно [14].

Др угий етап роз ви тку С ІАЗ я краз і п ов’яз аний із ш ир оким в ик ор и-
ста нням еле к тр онних і нф ор м аці йних техн ол огій. Цьому зна чною м ірою 
спр ияв роз виток в Укр а їні, а т акож за її м еж ами укр а ї нс ько- і р осі йс ьк о-
м о вних джерел опер ат и вної еле к тр онної і нф о рм ації, орі є нт ов аних на в і т-
ч и зн ян ого к ор и ст увача. Най більш з атр еб ув ан ими в с у сп іл ьній ц и рк ул яції 
і нф о рм ації стають еле к тр онні п ер іод и чні в ида ння, і нф о рм ація на сайтах 
і порталах екон ом і чних, п ол іти чних стр у ктур, д ещо п і зн іше – о рг анів 
дер ж а вної влади, еле к тр онних в е рсій г азет, ж у рн алів, програм р адіо 
й т ел еб аче ння. В а жл ивою скл ад овою с у сп іл ьн ого р есу рсу і нф о рм ації 
є т акож анал іт и чні роз ро бки і нших і нф о рм аці йно-ан ал іт и чних центрів, 
ств ор ених в Укр а їні на зразок з ах і дних «ф а брик д умок». Ці стр у кт ури, 
вла сне, з ап оч а тк ув али процес ф о рм ува ння в і тч и зн ян ого с е гм е нта і нф ор-
м аці йн ого р и нку в г ал узі с у сп іл ь с тв озна в с тва [3].

Окр е сл ена в ище б аза д ала м о жл ивість:
• при ск ор ити о бр о бку й в ик ор и ста ння в ел иких обс ягів опер ат и вної 

і нф о рм ації;
• роз шир ити геогр афію в ик ор и ста ння джерел і нф о рм ації та їх к іл ькість;
• з абе зп еч ити опер ат и вну д ост а вку з ам о вн ику і нф о рм аці йно-

ан ал іти чних прод у ктів, змі цн ити звор о тний зв’язок;
• за р ах унок роз шире ння й урі зн ом ан і тне ння джер ел ьної б ази 

під вищ ити т о чність, д ост ов і рність і нф о рм аці йно-ан ал іт и чної прод у кції, 
що г от ува л ася. У цей час б уло н ал аг одж ено т і сні д іл ові к о нт а кти С ІАЗ 
з в ищ ими о рг ан ами держ а вної влади, в изн ач ено більш т о чно н ішу С ІАЗ 
у стр у кт урі і нф ор м аці йн ого спі вр об і тн и ц тва, від нос ини н аб ули дог ов ір-
н ого х ар а кт еру.
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Сл у жба зна чно роз шир ила свою р об оту з і нф ор м аці йно-ан ал іт и-
чн ого з абе зп ече ння о рг анів дер ж а вної влади до р і вня о бл а сних, м іс ьких, 
р айо нних держ а вних а дм ін і с тр ацій. В і нф о рм аці йно-ан ал іт и чн ому 
ж у рн алі « У кр а їна: п одії, ф а кти, коме нт арі» роз міщ ув ал ася с у сп іл ьно 
знач уща і нф ор м ація, огл яди ЗМІ, анал іт ика, що в ід обр аж али гол овні 
п одії в житті Укр а їни та за її м еж ами, оцін о чні та прогн о зні м ат ер і али, 
а т акож д ов і дк ова і нф о рм ація, орі є нт ов ана на упра влі нс ькі стр у кт ури. 
Для опер ат и вн ого і нф о рм ува ння к ор и ст ув ачів у р ег і онах (в о бл а сних, 
м іс ьких, р ег і он ал ьних а дм ін і с тр ац іях) ж у рнал над сил а вся в еле к т-
р онн ому в игл яді. У К и єві в п ап ер ов ому або в еле к тр он  ному  виг ляді – 
за  баж анням  ко р ис ту вачів.

 П ісля  за в ерш ення  пе ріоду с та н овл ення ц ього вид ання  було п ри й нято 
 ріш ення  пост ійно  ви ко р исто  ву вати  його  ма те р іали для  ін ф ор мув ання 
 на сел ення.

 Таким  чином,  ко р ис ту ва чами  ін ф ор мац ійн о-а на лі т ичної п ро д укції 
 СІАЗ с тала  пе ре в ажна  біль шість  ре г іо наль них і  м іс цевих в л адних 
стр уктур. В ід по в ідно до  за питів  р ізних  ка те горій  за м ов ників С л ужба 
 ін ф ор мац ійн о-а на лі т ич ного  заб ез печ ення  ор ганів  д е р жавної в лади 
р оз р об ляла  не обх ідні їм  ін ф ор мац ійн о-а на лі т ичні п ро д укти.  Серед них 
 бю ле тені огля дових  ма те р іалів на  ос нові  п уб лі кацій ЗМІ:  «Е ко но м ічне 
ж иття Укр аїни», «П реса про е ко но м ічні з ло чини та п ра во по руш ення», 
« Фі н анси:  б ізнес, б ез пека, р озви ток», « С ус піль н о-по лі т ичне ж иття 
Укр аїни».

Крім  того, ще з 1996 р.  СІАЗ  го тував  щод енні  ви п уски  ін ф ор мац ій ного 
 бю ле теня « В істі з  ре г іонів», у я кому  ві доб ра жа лися н ай в аж ли віші  події 
в ж итті  к ожної  об л асті Укр аїни з г ідно з  р убри  ка тором:

– в ід гуки про  д іяль ність цент раль них і  м іс цевих  ор ганів д ер ж авної 
влади;

– в ід гуки на  со ц іаль н о-по лі т ичну й е ко но м ічну си т уацію в країні;
– п роб леми е ко но м іч ного ж иття  ре г іонів (п рива  ти зація,  фін ан-

 сов о-к ре д итна  с ис тема,  бюдж етна  д ис ц ип ліна  тощо);
–  со ц іальна  по лі тика,  зай нятість та ін.
Т ретій  пе ріод р оз в итку  СІАЗ  пов’я заний з р озши р енням  зас то сув ання 

е л е кт ронних  ін ф ор мац ійних т ех но логій,  пе ре вед енням їх у р озряд 
 ос н овних під час п ід го т овки  ін ф ор мац ійн о-а на лі т ичної п ро д ук ції.  Хоча 
й  ін ф ор мація на  па пе рових  но сіях  за ли ши лася  важ  ливим  нап рямом 
 ро боти  СІАЗ.  Вона й на с ьо годні вва  жає ться більш  т очною,  ло г ічно стр ук-
ту ро ваною і, що  дуже  в аж ливо,  ви го т ов лена в ід по в ідно до  ба га то віко вих 
т ра дицій  ф ік сації  ін ф ор мації, о б’єд нана  попе  ред німи  нап ра цюв ан нями 
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у с фері  на ко пич ення  ін ф ор мації в ід по в ідною в н ут рішньою  ло гі кою. 
Для  пе ре в ажної  біль ш ості  суч асних  ін ф ор мац ійних п рац ів ників  вона 
й  нині є  ос н овною під час п ід го т овки а на лі т ичних  ма те р іалів, о с об ливо 
 ву зь коп ро філь них.

 В аж ливим е тапом тра нс ф ор мації  ін ф ор мац ій ного п р ос тору  суч асних 
б ібл іо т ечних  установ н  д енція з  к ожним  роком  на бирає  сили,  вона 
 пос тупово з мінює все т ех но ло г ічне  се ре до вище  ін фор  мац ійної с фери 
 с ус пі л ь ства. У зв’язку з цим на  п ерший план  де далі  більше  ви су ває ться 
якість п рог   ра много й  тех ні чного забе зпе чення,  пі дг о товка до змін, 
що  ві дб ува ються,   пе рс оналу і,   б ез у мовно,  заз  далегідь  сп ла нована 
й  ре тельно  о бм ір кована о р  га нізація  роботи в ід п овідно до нової т ех нології 
бібл і отечних п роцесів [10].

Як з ауважує професор Я. Шрайберг    ,  «авт о  ма тизація бібл і оте чн о-
і нф орм аційної д ія л ьності – це прояв не лише с уч асного н аук ов о-
т е хн ічного р о звитку, а й  с оц іаль ного прогресу : з аб ез печ ується не лише 
 св о єчасний і  швидкий доступ  к ор ис тувачів до  і нф ормації та п ерш-
оджерел, але  загалом ств о р юються умови для р еа лізації  одного з  головних 
 пр инципів від критого с ус п іль ства –   пр инципу з а  гальної д о ст у пності 
 і нф ормації та п уб лікацій» [13].

Що  х ар а ктерно,  вп рова дження с учасних техн о логій в о бс лу гов ування 
 к ор ис тувачів не  тільки п ідвищує  еф е ктивність  ви к ори стання р есурсів 
б і бл іотеки ,  п олегшує шлях  к ор ис тувача до  інфор мації, але й п ідносить 
с ус пільну з начущість б і бл іотек.  Комп’ю те ризація бібл і отечних п роцесів,  
удос ко н алюючи т ех нології бібл і отечної  справи,  вносить зміни в сам 
зміст бібл і отечної  роботи.  Зрос тає  а ктивність у  вз аєминах із  чи тачами , 
 пер егляда  ються  вимоги до бібл і от ечного с ервісу ,  ін ди в ідуаль них форм 
 і нф орм ац ійного з аб езп ечення і, як н аслідок ,  п ок азників  якості п ро-
ф есійної д ія л ьності .

 Ви ходячи з  вищ ес ка заного ,  можна  ви ок ремити  о сновні ч инники, 
що при скорюють с учасну ево люцію бібл і отечної  справи:

– д е ржавна  по літика,  сп ря мована на  і нф ормат и зацію с ус п іль ства;
– р озш ирення  ас ор т именту  запитів  к ор ис тувачів, що п отребує р із но-

м анітної , повної та  якісної  і нф ормації (с учасна б і бл іотека, яка  прагне 
зад о  воль нити  дедалі  зр о стаючі п отреби в ід ві дувачів, не може  іс нувати 
лише за  рахунок  вл асного  і нф орм ац ійного  п от е нціалу , тому  виникає 
н е о бхідність у  ств оренні та  ви к ори станні  загаль них  і нф орм аційних 
р есурсів).

– т е хнічне  перео зб роєння бібл і отечної сфери;
–  зро стання  і нф орм аційних  потоків ,  з а гос трення проблем в ідбору 
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й  о бробки  і нф ормації  (б і бліотеки мають з аб ез пе чувати  і нф ор мацією 
 к ор ис тувача о пе р ативно, адже з часом вона до певної міри  втрачає свою 
 а кт уальність). 

Треба з ау важити, що  дедалі прог р есуюча  і нформ а  тизація с ус п іль ства 
змінює п отреби  к ор ис тувачів бібл і отечним с ервісом , зазнає  якісних змін 
їх  с тр уктура ,  ф орм уються нові  чи тацькі  пр іо ритети і все це,   зрештою, 
 с правляє вплив на склад  інфо р м аційних р есурсів б і бліотек [11]. 

С ьогодні б і бл іотеки ,  маючи змогу роз крити все б а г атство  власних 
фондів,  п ро понують нові послуги, у них  з’явл яється м ожливість м ак си-
мально пов но з ад ов ольняти запити  ві дв ідувачів: 

–  за бе зпе чується доступ  ко ри стувачів до еле кт ронних баз даних 
 бе зп о середньо в б іб ліотеці; 

– на дається доступ до  ін формації на  новітніх носіях ін фор-
мації (відкриття  інте рне т-класів ,  в ід ео аб о нементі в , фондів CD–ROM);

 – стають  д оступні пов но текс тові бази даних на елект ро нних носіях, 
ство ре них біб лі о те кою або при дба них нею;

– від ві ду вачі мають змогу корис ту ва тися мож ли вос тями Інтер нету, 
елект ро нної пошти завдяки від криттю від по від них інфор ма ційно-
ре сурс них центрів у біб лі о те ках;

– за без пе чу ється над ання пра во вої інфор ма ції з різ них сфер жит тє ді-
яль ності гро ма дян у без кош тов ній юри дич ній при ймаль ні;

– ор га ні зо ву ється ефек тивна робота з дис тант ного обслу го ву вання 
різ них кате го рій корис ту ва чів;

– фор му ється штат сучас них інфор ма цій них пра ців ни ків, які, доско-
нало воло ді ючи елект ро нними інфор ма цій ними тех но ло гі ями, забез-
пе чу ють від по відно до ниніш ніх вимог орга ні за цію інфор ма цій них 
ресур сів, під го товку їх до ефек тив ного вико рис тання та якісну доставку 
корис ту ва чам.

Ви ко нання пере ра хо ва них вище завдань забез пе чує новий рівень 
бібліо течно-ін фор ма цій ного обс л уг ов ува ння, ств орює умови для які сн ого 
й швид к ого п у бл і чн ого д ост упу до н ео бхі дних с у сп іл ь с тву і нф о р-
м аці йних р есу рсів [6].

Н ині вже м о жна г ов ор ити про те, що в пров і дних б і бл і от еках кра їни 
п е рший етап впр ов адже ння прогр ес и вних техн ол огій на о сн ові комп’ю-
т е рної техн іки н абл иж аєт ься до з ав е рше ння. І х оча в сіл ьс ькій м і сц ев о сті 
комп’ют ер из ація о сн о вної маси б і бл і отек ще і ст о тно від стає, п еред біб-
лі от е чною сферою з аг алом п ост ають уже н ові з авда ння. В они п ов’яз ані 
з д ин ам і чним зро ста нням о бс ягів еле кт р онної і нф о рм ації, якої п о-
треб ують усі сфери с у сп іл ьн ого життя.
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Щоб з абе зп еч ити д оступ я кна йш и рших кіл кор и ст ув ачів до т ак ого 
прод у кту, н ео бхі дно зна чно п огл иб ити процес і нф о рм ат из ації с у сп іл ь с тва.

За т аких умов біблі от е чні установи м ають стати с уча сн ими і нф о р-
м аці йн ими центр ами, оде рж ати техн ол ог і чні м о жл ив о сті для о бр о бки 
в ел иких мас ивів с у сп іл ьно знач ущої і нф о рм ації, спр и яти її вис ок о-
пр од у кт и вн ому в ик ор и ста нню. А це, у свою чергу, п ор оджує н ео бхі дність 
озбр оє ння біблі от еч них установ с уча сн ими прогр а мно-т е хн і чн ими зас об-
ами, п ер ед ов ими техн ол ог і чн ими н апр ац юва нн ями у сфері в ик ор и ста ння 
еле к тр онних і нф ор м аці йних р есу рсів, в иб уд ов ува ння с уча сних стра т егій 
їх компл е кт ува ння.

М о жна ств е рдж ув ати, що п ита ння впр ов адже ння в біблі от е чну 
пра кт ику с уча сних і нф о рм аці йних та т ел ек ом ун ік аці йних техн ол огій, 
ств оре ння вла сних еле к тр онних р есу рсів і в изн аче ння т е нд е нцій їх п о-
д ал ьш ого роз ви тку в Укр а їні н ині є а кт у ал ьним і важливим.

Т аким ч ином, л ише п ості йне вдо ск он але ння мет од ики р об оти б і бл і-
отек, їх техн і чне п ер еосн ащення, під вище ння квал іф ік ації к а дрів дасть 
змогу вив е сти біблі от е чну спр аву на н овий, від пов і дний суча сним 
з ап итам рівень.
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